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Verbale di adunanza  

L'anno 2023 ed allì 3 aprile alle ore 16.30 si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Torino nei locali della Fondazione 

dell’Avvocatura Torinese Fulvio Croce, con sede a Palazzo Capris, in 

Torino, Via S. Maria 1, nella persona dei Sigg.ri Avvocati: 

GRABBI Simona    Presidente 

NOTARISTEFANO Marina   Vice Presidente 

STRATA Claudio    Segretario 

NARDUCCI Arnaldo    Tesoriere 

ALASIA Alessandro    BALDASSARRE Paola 

BERTI Paolo      BERTOLI Germana  

BONAUDO Stefano    BRENCHIO Alessandra 

CAVALLO Carlo    CIURCINA Marco 

CRIMI Salvatore     GENOVESE Antonio 

KOUMENTAKIS Dafne    MANZELLA Alberto 

MICHELA Cristiano    MUSSANO Giampaolo 

ROSSI Daniela Maria    SCAPATICCI Alberto 

TIZZANI Stefano     VALLONE Antonio 

VALLOSIO Filippo     VITRANI Giuseppe 

Consiglieri 

* * * 

Tutte le delibere odierne sono immediatamente approvate ed esecutive. 

--------------------- 

1. IMPEGNO SOLENNE DOTTORI – ORE 16,30: 

Il Consiglio invita i Dottori presenti a prestare l’impegno solenne e li 
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accoglie insieme ai rispettivi domini: essi sottoscrivono i verbali e li 

consegnano al Segretario. 

Sono presenti anche i domini Avvocati: 

OMISSIS 

Il Consiglio, accertata l’identità personale dei comparenti, udita la 

richiesta di ciascun interessato, ammette i dottori: 

OMISSIS 

a prestare l’impegno solenne di osservare i doveri professionali, impegno 

che essi prestano ripetendo la formula: 

“Consapevole della dignità della professione forense e della sua funzione 

sociale, mi impegno ad osservare con lealtà, onore e diligenza i doveri della 

professione di praticante avvocato per i fini della giustizia ed a tutela 

dell’assistito nelle forme e secondo i principi del nostro ordinamento”. 

La Presidente pronuncia un breve discorso di accoglienza, richiamando la 

loro attenzione sull’importanza dell’impegno solenne oggi assunto, 

consegnando loro un omaggio. 

Alle ore 16,55 entra il Consigliere Scapaticci. 

Il Consiglio plaude ai Dottori: 

OMISSIS 

i quali, unitamente ai loro domini, alle ore 17,10 abbandonano la seduta. 

Alle ore 17,10 entra il Consigliere Tizzani. 

-------------------- 

2. GIURAMENTI AVVOCATI – ORE 17.15: 

OMISSIS 

Il Consiglio accoglie i nuovi colleghi a cui rivolge l’invito a declamare 
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l’impegno solenne; gli Avvocati e le Avvocate convenuti danno 

singolarmente lettura dell’impegno solenne, esibendo sia il documento di 

identità sia la firma contestuale del verbale, verbale che viene 

contestualmente sottoscritto dalla Presidente e dal Segretario.   

La Presidente pronuncia un breve discorso sul significato dell’impegno 

solenne, rivolgendo loro un caloroso messaggio di benvenuto e 

consegnando loro un omaggio di benvenuto. 

-------------------- 

Alle ore 17,50 entra il Consigliere Berti. 

-------------------- 

FUORI SACCO: ACCREDITAMENTO EVENTI MOV. FORENSE 

Il Consiglio, con riferimento alla richiesta di MOVIMENTO FORENSE di 

accreditamento degli eventi formativi programmati in data 18 aprile, 2 

maggio, 23 giugno e del 6 giugno del 2023 concede l’accreditamento 

riconoscendo 1 credito formativo per ogni evento. 

-------------------- 

FUORI SACCO: RICHIESTE AVV. XXX E AVV. XXX IN MERITO 

ALLA DATA DI ENTRATA IN VIGORE DELL’OBBLIGO DI 

RILASCIO DI COPIE AUTENTICHE DEGLI ATTI DI 

NEGOZIAZIONE ASSISTITA DA PARTE DEI COA 

Il Consiglio, letta la richiesta incarica la vice-Presidente Avv. Marina 

Notaristefano di approfondire la questione relativa all’entrata in vigore di 

quanto previsto dal nuovo comma 3 ter dell’art. 6 DL 132/14 e di 

predisporre una risposta e trasmetterla. 

-------------------- 
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FUORI SACCO: COMUNICATO/CHIARIMENTO MINISTERO 

SULL’IMPORTO DEL CONTRIBUTO UNIFICATO DOVUTO PER IL 

PROCEDIMENTO SEMPLICIFCATO DI COGNIZIONE 

Il Consiglio delibera di pubblicare il Comunicato del Ministero sul sito e 

sulla Newsletter a cura del dr. XXX.   

-------------------- 

FUORI SACCO: DIFFIDA CODACONS SU COSTI DELLE SCUOLE 

FORENSI 

La Presidente propone di costituire un gruppo di lavoro: si propongono i 

Consiglieri CAVALLO, VALLOSIO, BERTOLI e ROSSI che dunque 

vengono incaricati di seguire la scuola forense e di leggere e valutare se e 

cosa rispondere al CODACONS, coordinandosi con gli avv. XXX, XXX e 

con la Presidente GRABBI. 

-------------------- 

3. ESAME VERBALE DEL 27.03.2023 – REL. PRESIDENTE  

Il Consigliere BERTI fa presente che non è stato riportato il proprio 

pensiero sulle modalità di voto espresse nella prima seduta consigliare e 

chiede che risulti traccia a verbale della sua reiterata richiesta di rendere 

note le espressioni di voto quantomeno con riguardo alla sua persona. 

Il Cons. BERTI precisa di aver abbandonato la seduta consiliare alle ore 

20,10 prima dell’esame del punto 31; mentre il Consigliere BONA era 

entrato alle ore 18,25. 

Deve ancora essere precisato che nel punto 34 a pag. 18 si deve indicare “il 

collega XXX” e non “la collega XXX”. 

******** 
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4. COMUNICATO PRESIDENTE VICARIO COORDINATORE GDP 

TORINO: MODALITA’ DEPOSITO ISTANZE LIQUIDAZIONE EX 

ART. 37 BIS L. 120/2020 E RICHIESTA COPIE CANCELLERIA 

PENALE IN VIGORE DAL 01/06/2023 – PRESA D’ATTO – 

PUBBLICAZIONE ANCHE NELLA NEWSLETTER - REL. 

PRESIDENTE  

Il Consiglio prende atto e ne dispone la pubblicazione della versione 

corretta sulla home page del sito, nella sezione del sito dedicata agli uffici 

giudiziari – giudici di pace – a cura del dott. XXX e nella newsletter a cura 

di XXX, more solito, non appena il Presidente la farà pervenire.  

-------------------- 

5. CITTA’ DI TORINO: INVITO PRESENTAZIONE RELAZIONE 

ANNUALE DEL GARANTE DEI DIRITTI DELLE PERSONE 

PRIVATE DELLA LIBERTA’ PERSONALE – 6 APRILE 2023 – REL. 

PRESIDENTE  

Il Consiglio incarica il già Consigliere avv. Davide RICHETTA di 

partecipare all’evento. 

-------------------- 

6. ASTENSIONE PER I GIORNI 19, 20 E 21 APRILE CAMERA 

PENALE – PUBBLICAZIONE – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto e ne dispone la pubblicazione a cura del dott. XXX 

sulla home page del sito e sulla Newsletter. 

Il Consigliere Paolo BERTI propone di partecipare come Consiglio alla 

manifestazione programmata per il 21 aprile 2023 dall’Unione Camere 

Penali in orario e luogo da determinare. 
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Il Consiglio approva e incarica il Cons. GENOVESE di partecipare. 

XXX invierà alla Camera Penale sull’indirizzo di posta istituzionale il 

discorso dell’inaugurazione dell’anno Giudiziario 2023 significando che 

tali pensieri e doglianze sulle novità processuali profondamente lesive delle 

prerogative difensive degli imputati assenti erano state sollevate dal 

Consiglio in detta occasione. 

-------------------- 

7. SCUOLA ALLIEVI CARABINIERI TORINO: INVITO CERIMONIA 

GIURAMENTO – 15 APRILE 2023 – REL. PRESIDENTE  

Il Consiglio incarica XXX di scrivere i ringraziamenti comunicando che 

parteciperà il Cons. G. MUSSANO. 

-------------------- 

8. QUESTURA: INVITO CERIMONIA CELEBRATIVA 171° 

ANNIVERSARIO POLIZIA DI STATO – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio incarica XXX di scrivere i ringraziamenti comunicando che 

parteciperà la Cons. Germana BERTOLI. 

-------------------- 

9. SEGNALAZIONE MAGISTRATI DI SORVEGLIANZA E 

PRESIDENTE DEL TRIBUNALE DI SORVEGLIANZA DI TORINO 

SULLE CONDIZIONI DETENTIVE E GLI SPAZI ALLOCATIVI 

ALL’INTERNO DELLA CASA CIRCONDARIALE “LORUSSO E 

COTUGNO” DI TORINO – ADESIONE E SOSTEGNO - REL. 

SEGRETARIO 

 Il Consiglio esprime viva approvazione per la segnalazione inviata dalla 

Presidente Bello e incarica il Cons.  Antonio Genovese e il Cons. Antonio 
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Vallone di predisporre una lettera di adesione e sostegno da inviare alla 

mail dell’odg chiedendo alla Pres. BELLO di considerarci alleati in questa 

battaglia e di organizzare un accesso congiunto alla casa circondariale di 

Torino. 

Il Consiglio delibera di inviare le segnalazioni della Presidente Bello e dei 

Magistrati di Sorveglianza al CNF e a tutti i Consigli dell’Ordine, 

unitamente alla nostra lettera che verrà predisposta dai Cons. Genovese e 

Vallone. 

Il Consigliere BERTI chiede di far presente che per questi temi universali ci 

debba essere un coinvolgimento preventivo del Consiglio da parte della 

Presidente Bello. 

-------------------- 

10. OIAD: INVITO A MANIFESTARE INTERESSE PER RECARSI 

IN TURCHIA COME OSSERVATORI DI ALCUNI PROCESSI – REL. 

PRESIDENTE  

Il Consiglio prende atto e apprende che l’ex consigliera Barbara Porta 

andrà come osservatore incaricato dall’OIAD, e incarica XXX di 

ringraziare la predetta chiedendole una relazione. 

-------------------- 

11. LIQUIDAZIONE PARCELLA N. 20/2023 AVV. XXX/XXX: 

APERTURA PROCEDIMENTO RITUALMENTE NOTIFICATA – 

PRESA D’ATTO - REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio ha riportato il punto all’ordine del giorno solo per significare 

che, contrariamente a quanto ritenuto la scorsa settimana, in realtà la 

notifica della pendenza della richiesta di liquidazione era stata 
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correttamente effettuata dall’ufficio competente; il provvedimento di 

liquidazione era comunque da revocare in autotutela perché emesso in 

presenza di preventivo sottoscritto. 

-------------------- 

12. RICHIESTA DI PATROCINIO E RICONOSCIMENTO 

CREDITI FORMATIVI PER IL CONVEGNO DI INAUGURAZIONE 

DELLA MOSTRA SUL GUIDICE ROSARIO LIVATINO – 3 MAGGIO 

2023 – REL. PRESIDENTE  

Il Consiglio concede il patrocinio e invita i Consiglieri a presenziare 

all’inaugurazione, incaricando il dott. XXX di darne notizia nella home 

page del sito e nella newsletter. 

-------------------- 

13. GRUPPO DI LAVORO GDPR – COMPETENZA E ACCESSI 

CONSENTITI AI CONSIGLIERI – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio invita tutti i consiglieri che ancora non l’abbiano fatto a 

formalizzare gli adempimenti previsti per l’adempimento della carica da 

XXX (dichiarazione incompatibilità – cv europeo – autorizzazione al 

trattamento dei dati), confermando che come accaduto nei quattro anni 

passati farà parte del gruppo di studio e aggiornamento in tema di GDPR 

con il DPO Franza anche il dott. XXX  

-------------------- 

Il Cons. Scapaticci alle ore 19.07 lascia la seduta consiliare. 

-------------------- 

14. OCF: DELIBERE SU PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

(MEDIAZIONE E TETTO REDDITUALE) E RIFORMA PROCESSO 
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CIVILE ART. 492 BIS C.P.C. – PRESA D’ATTO E PUBBLICAZIONE 

SEZIONE OCF - REL. PRESIDENTE 

 Il Consiglio prende atto e ne dispone la pubblicazione nel sito, capitolo 

dedicato OCF, e nella newsletter, dove si creerà una sezione dedicata alle 

comunicazioni OCF e CNF a cura di XXX. XXX deve aprire una apposita 

sezione nel sito e curare la pubblicazione dei comunicati. 

-------------------- 

15. RIUNIONE COMMISSIONE ADR CNF E CAMERE 

ARBITRALI FORENSI – 22 MARZO 2023 – REL. TESORIERE 

Il Consiglio prende atto della relazione del già consigliere Marco D’Arrigo, 

ringraziandolo e incaricandolo sin d’ora di proseguire, unitamente alla 

Cons. BALDASSARRE, per conto del Consiglio il percorso di 

approfondimento voluto dal CNF e incarica XXX di predisporre lettera di 

ringraziamento. 

-------------------- 

16. PARERE CNF QUESITO COA TORINO IN MERITO 

OBBLIGATORIETA’ FREQUENZA SCUOLA FORENSE PER I 

TIROCINANTI ANTICIPATARI – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto del parere del CNF, pur non comprendendo come 

possa conciliarsi l’iscrizione in qualunque mese dell’anno dei tirocinanti 

anticipatari con la calendarizzazione semestrale della scuola forense. Ne 

dispone la pubblicazione sul sito, sezione scuola forense, a cura di XXX, 

intendendosi inderogabile tale obbligo per i tirocinanti che abbiano ad 

iscriversi dalla data di ricezione del parere in poi, posto che in precedenza 

è sempre stato detto loro che si era in attesa di un pronunciamento 
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definitivo del CNF.  

-------------------- 

17. INFORMATIVA E MODULO ISCRIZIONE PER GLI 

AVVOCATI INTERESSATI ALL'ISCRIZIONE NELL'ELENCO 

DELEGATI ALLE VENDITE: REL. CONSIGLIERA BALDASSARRE E 

PRESIDENTE 

Il Consiglio ringrazia la Consigliera Baldassarre della relazione e 

ringrazia anche i consiglieri che hanno seguito la tematica. Prende atto 

della nomina in data di venerdì 31 marzo 2023 da parte del Presidente f.f.  

dei magistrati della commissione normativamente prevista sub art. 179 ter e 

incarica i consiglieri Baldassarre, Koumentakis e Vallosio di predisporre 

unitamente a XXX e alla ex consigliera Barbara Porta le comunicazioni 

necessarie per i colleghi, inserendole anche nella newsletter, prendendo 

contatti con le dottoresse XXX e XXX incaricate dopo interpello dal 

Presidente f.f. 

-------------------- 

18. AMBASCIATA ITALIANA A BUCAREST: RICHIESTE 

INFORMAZIONI SU CITTADINI ROMENI – PARERE DPO – REL. 

CONSIGLIERI VITRANI E MICHELA 

Il Consiglio, preso atto del parere conforme del DPO ing. XXX, chiede al 

consigliere Michela di predisporre la comunicazione da inviare ai colleghi 

e da inserire nella newsletter. Curerà la trasmissione di eventuali 

informative richieste XXX, inviando alla mail dedicata 

international.dgep@mai.gov.ro le richieste pervenute dai colleghi. 

-------------------- 
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19. RECUPERO CREDITI NEI CONFRONTI DEGLI AVVOCATI 

SOSPESI MOROSI – REL. TESORIERE 

Il Consiglio, vista l’avvenuta sospensione amministrativa per il mancato 

versamento delle quote dell’Avvocata: 

XXX (2019-2020-2021-2022 € 969,00) 

considerato il perdurare dello stato di morosità, delibera di conferire 

l’incarico all’Avvocato primo classificato nell’ultima tornata di esame 

abilitativo, con ciò turnando rispetto ai precedenti incarichi assegnati con 

identica ratio. Incarica dunque l’avv. XXX per il recupero dei suddetti 

crediti incaricandolo di predisporre una diffida con invito al pagamento o 

al pagamento di un piano di rientro. 

Incarica il Tesoriere di inviare la comunicazione. 

--------------------- 

20. QUOTE E MORE DOTTORI CANCELLATI D’UFFICIO – REL. 

TESORIERE 

Il Consiglio, preso atto, delibera di dichiarare inesigibili le quote e more 

dei dottori:  

OMISSIS 

Si comunichi da XXX al Dott. XXX per procedere alla svalutazione degli 

importi corrispondenti.  

--------------------- 

21. SALONE DEL LIBRO – 18/22 MAGGIO 2023: STAND CNF – 

REL. PRESIDENTE 

La Presidente informa dei recenti contatti informalmente avuti con la 

consigliera del CNF Sorbi che ha confermato che il CNF locherà uno 



12 

 

spazio espositivo al prossimo salone del libro, concedendo al Consiglio di 

inserire il proprio logo. Chiede la collaborazione già prestata negli anni 

passati – turnazioni orarie all’accoglienza – e il prestito di alcune 

suppellettili (tavoli). Si incaricano la consigliera Brenchio e il tesoriere 

Narducci di verificare che tutte le pubblicazioni del Consiglio siano pronte 

per lo stand (54 esclusi e numero monografico della Pazienza sulla storia 

del nostro Consiglio, eventualmente dando incarico di riprodurne dei 

numeri). 

-------------------- 

22. RINNOVO BANCA DATI GIUFFRE’ – REL. CONSIGLIERE 

ALASIA 

Il Consiglio approva il rinnovo della banca dati sia per la biblioteca che 

per la postazione in consiglio, incaricando il dott. XXX di darne 

comunicazione nel sito e nella newsletter. 

-------------------- 

23. OFFERTA BNP PARIBAS PROCEDURE GIUDIZIARIE – REL. 

PRESIDENTE 

Il Consiglio, considerato che l’informazione commerciale non possa essere 

di utilità per i colleghi incaricati delle procedure, non ne dispone la 

pubblicazione sul sito. 

-------------------- 

24. OFFERTE POLIZZE PROFESSIONALI AON – REL. 

PRESIDENTE 

Il Consiglio, considerata la rilevanza per i colleghi delle offerte che AON 

loro rivolge – quale soggetto convenzionato anche con il CNF – ne dispone 
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la pubblicazione sul sito e nella newsletter e incarica - unitamente al Cons. 

Alberto MANZELLA - il già Consigliere e Vice Presidente Francesco Zarba 

che sempre aveva seguito questi eventi formativi, di concordare date e 

contenuto degli eventi stessi. 

-------------------- 

25. CHIUSURA 24 APRILE – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio dispone la chiusura degli uffici incaricando il dott. XXX di 

darne comunicazione sul sito. 

************* 

26. SEGNALAZIONE AL CDD – REL. PRESIDENTE  

OMISSIS 

-------------------- 

FUORI SACCO: DOMANDA DI PERMESSI AI SENSI DELLA LEGGE 

104/1992 PRESENTATA DALLA DIPENDENTE XXX 

Il Consiglio concede i permessi alla luce dalla documentazione e 

dell’approfondimento richiesto al Consulente del Lavoro XXX e alla collega 

XXX 

-------------------- 

27. REISCRIZIONE AVV. XXX CANCELLATO IN PENDENZA DI 

PROCEDIMENTO DISCIPLINARE – REL. CAVALLO  

Il Consigliere Cavallo relaziona al Consiglio in merito alla questione 

relativa alla possibilità di riapertura del procedimento disciplinare 

conclusosi con archiviazione nei confronti di un collega cancellato ed 

espone quanto segue: 

• a norma della Legge Professionale (art. 55) e del Reg. CNF 2/2014 (art. 
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36), la riapertura del procedimento disciplinare, conclusosi con un 

provvedimento definitivo, può essere disposta solo in presenza di due 

ipotesi, entrambe riconducibili alla situazione del contrasto tra giudicati 

(disciplinare e penale) e cioè: a) se il professionista sanzionato in sede 

disciplinare è stato prosciolto con formula ampia all’esito del processo 

penale celebratosi in relazione agli stessi fatti; b) se l’iscritto all’Ordine, 

prosciolto in sede disciplinare, è poi stato condannato in sede penale. Fuori 

dalle suddette ipotesi, non è normativamente prevista la possibilità di 

riaprire un procedimento disciplinare conclusosi con provvedimento 

definitivo. 

• Del tutto diversa è la situazione in cui il procedimento disciplinare si sia 

concluso con provvedimento di archiviazione, che, similmente a quanto 

avviene nel processo penale, non è dotato del carattere di definitività o 

preclusività. Ciò vale certamente per il provvedimento di archiviazione pre-

procedimentale (art. 14, Reg. CNF 2/2014), il quale – per consolidata 

giurisprudenza del CNF e delle SS.UU. della Corte di Cassazione – “è 

privo del carattere della decisorietà e della definitività, non precludendo, 

quindi, alcuna successiva iniziativa funzionale all’avvio del procedimento 

disciplinare”; il che consente di affermare, in positivo, la possibilità di 

riapertura del procedimento e di esercizio dell’azione disciplinare, a 

seguito di un provvedimento archiviazione, in presenza di nuove 

acquisizioni dovendosi escludere, in simili casi, la violazione del divieto di 

bis in idem (così, fra le altre, Sentt. CNF 23.1.2017, n. 5; nonché 10.5.2016, 

n. 133). La stessa conclusione pare potersi raggiungere con riguardo ai 

provvedimenti di archiviazione pronunciati dalla sezione a conclusione 
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della fase istruttoria (artt. 16 e 19, Reg. CNF 2/2014). 

• Nel medesimo senso, a proposito del provvedimento di archiviazione, si è 

affermato – seppur sotto la vigenza del vecchio Ordinamento professionale, 

che attribuiva ai COA il potere disciplinare sugli iscritti – che: “L’ente 

territoriale, svolgente attività di natura prettamente amministrativa, è 

dotato del generale potere/dovere di autotutela (in linea con i principi del 

buon andamento e dell’efficienza sanciti dall’art. 97 della Costituzione) che 

in ogni caso consente – anzi ricorrendone i presupposti, impone una nuova 

valutazione dei fatti, non operando in tale ambito il divieto di ne bis in 

idem, tipicamente riconducibile alla sola area dell’esercizio della 

giurisdizione” (così Sentt. CNF 28/12/2012 n. 208; 18/3/2010 n. 120). 

• In altri termini, e conclusivamente, solo i provvedimenti conclusivi del 

giudizio disciplinare (vale a dire quelli adottati nel contraddittorio, a valle 

dell’approvazione del capo di incolpazione e del formale rinvio a giudizio) 

sono idonei ad assumere natura decisoria ed a definire il procedimento in 

modo irrevocabile, ove non impugnati; per contro, la delibera di 

archiviazione si colloca al di fuori di un iter decisionale idoneo a farle 

assumere valore di cosa giudicata. 

 Ne discende che, nel caso specifico prospettato, se è pur vero che la 

cancellazione dell’iscritto in pendenza del procedimento disciplinare  (per 

motivi amministrativi ed incontrovertibili) era un atto obbligatorio e 

vincolato da parte del COA, una successiva re-iscrizione del medesimo non 

lo sottrarrà alla eventuale riapertura del procedimento disciplinare a suo 

carico, in presenza di elementi a ciò idonei, ancorché anteriormente 

concluso (ma non “definito”) con un provvedimento di archiviazione. 
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Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Cavallo, delibera di 

incaricare il sig. XXX di procedere al reinvio della segnalazione 

disciplinare al CDD che effettuerà le valutazioni di sua competenza. 

-------------------- 

28. LIQUIDAZIONI IMPUTATI ASSOLTI – REL. CAVALLO  

Il Consiglio rinvia il punto alla prossima seduta consiliare. 

-------------------- 

29. CREAZIONE UFFICIO DI PRESIDENZA: COMPITI – REL. 

PRESIDENTE  

Il Consiglio rinvia il punto alla prossima seduta consiliare. 

-------------------- 

30. ODM: COMITATO DIRETTIVO – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, previa relazione della Presidente, decide di nominare quali 

componenti del consiglio direttivo Paola Baldassarre, Giuseppe Vitrani, 

Dafne Koumentakis, Cristina Rey (alla luce delle sue competenze e in 

relazione anche alle future mediazioni in ambito di procedimento penale) 

nominando sin d’ora Paola Baldassarre quale Presidente. 

Filippo VALLOSIO, a cui viene richiesta la disponibilità a far parte del 

consiglio, si riserva di valutare se ricoprire l’incarico in considerazione che 

ciò lo costringerebbe a chiedere la sospensione dal ruolo di componente di 

altro ODM. 

Delibera di incaricare il collega amministrativista XXX per finalizzare la 

procedura amministrativa più corretta per la nomina del responsabile, 

incaricando il tesoriere Narducci e la Presidente Baldassarre di seguire i 

lavori. 



17 

 

-------------------- 

31. COMMISSIONI COA – REL. PRESIDENTE  

Il Consiglio delibera di rinviare il punto al prossimo ODG invitando sin 

d’ora i Consiglieri presenti a indicare la Commissione di riferimento. 

-------------------- 

32. PROBLEMA RELATIVO ALLA LIQUIDAZIONE DELLA 

PARCELLA N. 12/2023 E N. 41/2023 – REL. CONSIGLIERE 

MUSSANO 

Il Consiglio, preso atto della relazione del consigliere MUSSANO ritiene di 

modificare in autotutela il provvedimento preso per la parcella n. XXX 

adeguandola al provvedimento preso per la parcella n. XXX 

----------------- 

33. DOMANDA REVOCA SOSPENSIONE VOLONTARIA E 

CONTESTUALE CANCELLAZIONE DALL’ALBO AVV. XXX – 

RETTIFICA – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio,  

vista la domanda dell’Avv.ta XXX diretta ad ottenere la cancellazione 

dall’Albo tenuto a cura di questo Ordine Forense; 

considerata la delibera di questo Consiglio del 27/03/2023 con cui si 

accoglieva la suddetta domanda e si ordinava la cancellazione della 

medesima dal suddetto Albo; 

vista la domanda dell’Avv.ta XXX pervenuta il 30/03/2023 diretta ad 

ottenere la revoca della sospensione volontaria illo tempore disposta e la 

contestuale cancellazione dall’Albo Professionale;  

delibera  
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in autotutela, di revocare la sospensione volontaria dell’Avv.ta XXX e di 

cancellare la medesima dall’Albo Professionale tenuto a cura di questo 

Ordine Forense. 

Manda alla Segreteria di notificare copia del presente verbale 

all'interessata. 

------------------ 

34. DOMANDA ISCRIZIONE ALBO AVV. XXX – RETTIFICA – 

REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio,  

vista la domanda dell’Avv.ta XXX, pervenuta il 13/03/2023 e diretta ad 

ottenere l’iscrizione nell’Albo Professionale tenuto a cura di questo Ordine 

Forense; 

considerata la delibera di questo Consiglio del 27/03/2023 con cui si 

accoglieva la suddetta domanda e si ordinava l’iscrizione della medesima 

nel suddetto Albo; 

preso atto della già avvenuta iscrizione nello stesso Albo in data XXX e 

dell’invio, per mero errore, da parte dell’Avv. XXX, di una seconda 

richiesta di iscrizione;  

delibera 

di revocare, in autotutela, quanto deliberato nella seduta del 27/03/2023.  

-------------------- 

35. DOMANDA REVOCA SOSPENSIONE EX ART. 33 D.L. 17/2022 

E CONTESTUALE CANCELLAZIONE DAL REGISTRO PRATICANTI 

DOTT.SSA XXX – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, considerata la sospensione ex art. 33 D.L. n. 17/2022 della 
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Dott.ssa XXX, in quanto addetta all’UPP, vista la richiesta della medesima 

di revoca della suddetta sospensione e di contestuale cancellazione dal 

Registro dei Praticanti Avvocati pervenuta in data 30/03/2023, delibera di 

revocare la sospensione della Dott.ssa XXX e di cancellare la medesima dal 

Registro dei Praticanti tenuto a cura di questo Ordine forense. 

Si comunichi all’interessata da parte degli Uffici competenti. 

--------------------- 

36. LIQUIDAZIONE PARCELLE IN PRESENZA DI UN 

PROCEDIMENTO DISCIPLINARE – REL. CONSIGLIERE MUSSANO 

Il Consiglio rinvia la discussione. 

-------------------- 

37. CONSIGLIO GIUDIZIARIO: ODG DEL 04.04.2023 E VERBALE 

DEL 21.03.2022 – REL. VICE PRESIDENTE  

Il Consiglio prende atto e delibera di convocare alla prossima seduta le 

consigliere Olivieri e Confente e ciò – loro potendo - almeno una volta al 

mese alternativamente fino al termine del mandato al fine di consentire il 

continuo raccordo comunicativo tra il Consiglio Giudiziario, le Consigliere 

e il Consiglio. 

-------------------- 

38. DVV-FVD - REL. CONSIGLIERI BERTOLI, BRENCHIO, 

KOUMENTAKIS, BERTI, BONAUDO 

OMISSIS 

----------------------- 

39. FORMAZIONE: ACCREDITAMENTI:  

ASSOCIAZIONE DIFESA ORIENTAMENTO CONSUMATORI: 
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PROFILI ECONOMICI E GIURIDICI DALLA VIGNA ALLA TAVOLA 

19.04.2023. 

Il Consiglio riconosce 2 crediti formativi. 

AGAT E FONDAZIONE: ACADEMY DEL DIRITTO DELL’IMPRESA – 

QUOTA CORSO: € 1750 + IVA; QUOTA A LEZIONE: € 79,5 + IVA - EX 

POST.  

Il Consiglio accredita ex post 20   crediti formativi. 

----------------------- 

COMMISSIONE DIFESE D’UFFICIO: 

PRESA ATTO TRASFERIMENTO DIFENSORE DI UFFICIO GIÀ 

ISCRITTO NELL’ELENCO UNICO DA ASTI A TORINO – 

PROVVEDIMENTI CONSEGUENTI  

Il Consiglio,  

vista l’iscrizione nell’elenco Unico Nazionale dei difensori d’ufficio 

dell’Avv.ta XXX con delibera del CNF in data 24.02.2023; 

vista l’iscrizione all’Albo tenuto a cura di questo Ordine forense in data 

20.03.2023 per trasferimento dall’Ordine degli Avvocati di Asti, 

esaminati i documenti prodotti, ne prende atto e dispone che ne venga data 

idonea comunicazione, da parte della signora XXX, al call center al fine di 

poter rispettare il criterio della competenza territoriale nell’attività 

professionale della difesa d’ufficio, con inserimento nelle nostre liste 

d’ufficio per quelle stesse richieste.  

---------------------- 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO  

Il Consiglio, sulle richieste attinenti al patrocinio a spese dello Stato in 
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materia civile  

delibera 

in conformità a quanto risulta dall’elenco allegato, con l’astensione del 

singolo Consigliere in ipotesi di nomina sua ovvero di un collega di studio 

in una singola pratica. 

--------------------- 

ISTANZE NOTIFICHE IN PROPRIO  

Il Consiglio, viste le istanze degli Avv.ti: 

OMISSIS 

li autorizza ad avvalersi della L. 21.1.1994 n. 53 e successivo decreto 

27.5.1994.  

Autorizzazioni che vengono allegate al presente verbale. 

---------------------- 

ASSOCIAZIONI PROFESSIONALI  

Il Consiglio prende atto: 

- dello scioglimento dell’Associazione Professionale XXX 

- dello scioglimento dell’Associazione Professionale “XXX 

--------------------- 

PATROCINIO SOSTITUTIVO  

Il Consiglio, vista l’istanza della dott.ssa:  

XXX 

diretta ad ottenere l’abilitazione al patrocinio come previsto dall’ art. 41 

co. 12, Legge 31.12.2012 n. 247   -  

delibera 

di abilitare la medesima al patrocinio così come previsto dall’art. 41 co. 12, 
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Legge 31.12.2012 n. 247.  

Precisa che il praticante avvocato può esercitare, ai sensi dell’art. 41 

Comma 12 L. 247/2012, attività professionale in sostituzione dell’avvocato 

presso il quale svolge la pratica e comunque sotto il controllo e la 

responsabilità dello stesso anche se si stratta di affari non trattati 

direttamente dal medesimo, in ambito civile di fronte al Tribunale ed al 

Giudice di Pace, ed in ambito penale nei procedimenti di competenza del 

Giudice di Pace, in quelli per reati contravvenzionali e in quelli che, in base 

alle norme vigenti anteriormente alla data di entrata in vigore del Decreti 

Legislativo 19 febbraio 1998, n. 51, rientravano nella competenza del 

Pretore. 

L’abilitazione decorre da oggi 03/04/2023, data di iscrizione nell’apposito 

registro. 

L’abilitazione può durare al massimo cinque anni, da considerare in ogni 

caso comunque all’interno della durata di iscrizione al Registro dei 

praticanti, salvo il caso di sospensione dall’esercizio professionale non 

determinata da giudizio disciplinare, alla condizione che permangano tutti i 

requisiti per l’iscrizione nel Registro. 

Dà mandato alla Segreteria di comunicare quanto sopra all’interessata con 

avvertenza che la stessa dovrà prestare entro 60 giorni l’impegno solenne 

avanti il Consiglio, convocando altresì il dominus.  

--------------------- 

CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 

Il Consiglio, viste le domande dei dott.: 

OMISSIS 
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e la relativa documentazione; 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  

delibera 

di rilasciare ai medesimi il certificato che attesti il compimento della 

pratica. 

--------------------- 

CERTIFICATO COMPIUTA PRATICA - TIROCINIO PRESSO UFFICI 

GIUDIZIARI- EX ART. 73 D.L. 69/2013 

Il Consiglio, viste le domande delle dott.sse: 

OMISSIS  

dirette ad ottenere il rilascio del certificato di compiuta pratica ad uso 

esame, ai sensi dell’art. 45 L.P. 31.12.2012 n. 247 

delibera 

di rilasciare alle medesime il certificato, precisando che hanno completato 

con esito positivo lo stage di cui all’art. 73 D.L. 69/2013 ed hanno altresì 

svolto 6 mesi di pratica forense così come previsto dall’art. 41 comma 7 L. 

31/12/2012 n. 247. 

--------------------- 

CANCELLAZIONI  

Il Consiglio, viste le domande di cancellazione dei Dott.: 

OMISSIS 

Vista la domanda di cancellazione degli Avv.ti: 

OMISSIS 



24 

 

Vista la comunicazione dell’Ordine degli avvocati di ROMA dalla quale 

risulta che l’Avv. XXX è stato iscritto all’Albo degli Avvocati 

Dispone la cancellazione dei medesimi dai Registri e dall’Albo tenuti da 

questo Ordine Forense. 

-------------------- 

La seduta viene tolta alle ore 20,20. 

--------------------- 

Il Consigliere Segretario    La Presidente dell’Ordine 

Avv. Claudio STRATA    Avv. Simona GRABBI  


